

Он всегда восставал против подавления личности

Общ. 29 123 - 3
- 1994 - 4 - 10
сент. - с 15

3 сентября Алесю Адамовичу исполнилось бы 70 лет. Адамович в современной культуре – фигура, по крайней мере, европейского масштаба, хотя он родился в Белоруссии.

Примечательно, что он мировоззренчески сформировался давно, еще в годы своей юности, когда был бойцом-партизаном. На это формирование самое непосредственное воздействие оказала антифашистская борьба. Адамович уже тогда понял, что такое насилие в этом мире и что с ним надо бороться, ему надо противостоять, в противном случае будет бороться оно и покорит, поставит мир и человечество на колени. В условиях советского тоталитаризма решимость Адамовича бороться еще более окрепла. Очевидно, достигнутая им природа фашизма и практика жизни в условиях советского тоталитаризма привели его к выводу, что оба эти политические движения имеют одну природу: подавление личности. Это античеловеческая природа.

Конечно, в условиях советского тоталитаризма он не мог действовать так, как при немецком фашизме, в условиях оккупированной Белоруссии, но тем не менее Адамович не принял советскую коммунистичность и, когда он вошел в литературу, сначала это было литературоведение, он понимал, что требуются новые методы, новые способы, возможные для противостояния

коммунизму. И таким средством он увидел в то время литературу. Он начал как романист, как прозаик, писал на русском языке, но тем не менее это вызвало противодействие со стороны властей, и не только их.

Особое звучание голос Адамовича приобрел в восьмидесятые годы, с началом перестройки, в которую он ринулся, что называется, всей душой, приближал ее с неослабимой энергией особенно после того, как мир в результате ядерной авантюры влиятельных кругов со стороны Запада и Востока подошел вплотную к ядерному апокалипсису. Адамович очень активно работал в области политической публикации. Это также было непросто. Но тем не менее он со многими другими честными интеллектуалами России и мира приближал то, что потом завершилось крушением коммунизма в Европе.

Очень жаль, что жизнь его оборвалась не вовремя, довольно рано, и, наверное, его ждали новые разочарования, но все-таки то, к чему стремился Адамович, принесло свои плоды и в Европе, и в постсоветском пространстве, да и во всем мире. Главное – было устранено ядерное противостояние и мир обрел надежду. К сожалению, надежда эта до сих пор висит на волоске.

Василь БЫКОВ

Минск